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Поняття «ефективність» все частіше згадується в дослідженнях різних аспектів людської 

діяльності, включаючи мовну комунікацію. У теорії комунікації немає точного визначення 

цього поняття, а також не існує чітких критеріїв оцінки ефективності мовної діяльності 

людини. Увага сучасних вчених спрямована на дослідження мовної комунікації з метою 
підвищення її ефективності у різних сферах (в економіці, політиці, журналістиці, побуті 

тощо) [1; 2; 3]. Вивчається і описується процес комунікації, а також можливі бар'єри, які 

впливають на ефективність комунікації. Проте до цих пір не існує точного визначення 
ефективності мовної комунікації і не вивчені у повному обсязі параметри, за допомогою яких 

можна адекватно оцінити ефективність комунікативної діяльності. 

Ефективність комунікаційних процесів залежить від багатьох факторів. Необхідно 
визначити потребу в інформації. При цьому слід забезпечити розуміння суб’єктами, як буде 

використовуватися інформація, і правильний напрямок інформаційних запитів.  

Виходячи з визначення процесів ефективної комунікації, а також параметрів, що беруть 

участь в акті комунікації, можна зробити висновок про те, що будь-яку комунікацію можна 
оцінити з точки зору ступеня ефективності. Алгоритм визначення ступеня ефективності 

комунікаційних процесів  повинен включати в себе три основних параметри: нормативність дій 

учасників комунікації, емоційний фон комунікації, результативність дій ініціатора. Розглянемо 
запропоновані параметри докладніше [4]. 

Потрібно зауважити, що ефективність комунікативних процесів, головним чином 

проявляється шляхом вчинення певних дій, або утримання від них, які і слугували предметом 

комунікації. Під адекватними засобами передачі інформації, що  і є предметом ефективності 
комунікаційних процесів, ми розуміємо засоби, відповідні ситуації спілкування, що не 

порушують ніяких комунікативних і соціальних норм. У ситуаціях, коли має місце порушення 

етикетних, мовних, мовних норм, правил соціальної поведінки, сформульованих Дж. Лічем 
(Принцип ввічливості) і Г. П. Грайсом (Принцип Кооперації), можна говорити про неадекватні 

засоби передачі інформації, що може позначитися на ефективності комунікаційних процесів. 

Крім того, важливим моментом є визначення, хто має користь і перевагу в результаті 
комунікації. Адже можуть отримати результат і ефективність всі учасники комунікації, а може 

отримати перевагу лише один суб’єкт. Тоді про ефективність йдеться стосовно однієї особи [5]. 



Комунікативні дії учасників спілкування можуть не тільки порушити баланс відносин, тобто 

негативно впливати на відносини між співрозмовниками. Можливий позитивний результат, 
коли викликаються позитивні емоції, що також це позначається на ефективності 

комунікаційних процесів в цілому.  

На наш погляд, параметром, що бере участь в оцінці ефективності комунікаційних процесів, 
повинен стати емоційний фон комунікативного акту. Позитивна або негативна зміна 

емоційного фону комунікації, то, які емоції висловлюють учасники комунікації, - все це 

впливає на ефективність комунікаційного процесу. Емоції мають комунікативну функцією, яка 

полягає в тому, що емоції, а саме, способи їх зовнішнього вираження, несуть в собі інформацію 
про психічний і фізичний стан людини. Спостерігаючи за емоціями співрозмовника, можна 

судити про її психологічний стану, що дозволяє відреагувати на ці зміни, вибрати оптимальний 

варіант розвитку ефективного діалогу. 
Для «ефективності комунікативного процесу» важливими стають реакція співрозмовника, 

його почуття і емоційний стан, тобто особисті відносини, а не прагматичний результат, що, на 

наш погляд, суперечить самому значенню слова «ефективність».  

Отже, ефективність комунікативного процесу залежить від багатьох факторів, а саме 
психологічного стану, емоцій, викладу інформації, соціальних, етичних норм тощо. Важливим 

є оцінка ефективності раціональної комунікації, коли прораховуються переваги і корсить, 

враховуючи мету взаємодії. 
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